

习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈

新华社阿斯塔纳6月16日电(记者 倪四义 胡晓光)当地时间6月16日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。

习近平指出,中哈关系历经国际风云变幻的考验,始终保持高水平运行,这得益于山水相连的地缘优势和世代友好的历史传承,也是两国共谋发展的必然选择。近年来,在我们共同擘画下,中哈命运共同体成色更足、内涵更丰富,实打实、惠民生的成果持续涌现,有力提升了两国人民的获得感。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中哈关系,愿同哈方一道,坚定不移巩固中哈友好,以中哈关系的稳定性

和正能量为地区乃至世界和平和发展作出更多贡献。

习近平强调,中哈都处在各自发展振兴的关键阶段,两国要齐心协力推进全方位合作。一要以高水平战略互信引领双边关系发展,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续坚定相互支持,推进发展战略对接,在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾,在发展振兴中做彼此有益的助力。二要以高质量共建“一带一路”促进两国合作提质升级,巩固贸易、投资、能源等传统合作优势,推进跨境铁路项目建设和口岸基础设施改造,提升互联互通水平,拓展高新技术合作,推动绿色可持续发展。三要以全方位安全合

作维护两国平安安宁,扩大执法安全和防务交流,共同打击“三股势力”,深化应急管理和防灾减灾合作。四要以多元化人文交流夯实中哈友好根基,办好哈萨克斯坦“中国旅游年”,鼓励青年、媒体、智库、地方加强交流。

习近平指出,面对变乱交织的国际形势,中哈双方要坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,践行真正的多边主义,旗帜鲜明维护广大发展中国家共同利益。中方高度评价哈萨克斯坦为第二届中国—中亚峰会所做大量筹备工作,相信这次会议将书写中国同中亚合作新篇章。同时,作为上海合作组织轮值主席国,

中国愿同各成员国一道,以今年天津峰会为契机,做实做强上海合作组织,展现新发展、新突破、新气象。

托卡耶夫表示,中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友和值得信赖伙伴。哈中永久全面战略伙伴关系正进入新的黄金时代,助力两国经济社会可持续发展,造福双方人民,堪称国与国关系的典范。哈中有着加强合作的强烈政治意愿,在主权、安全等涉及彼此核心利益问题上始终相互支持,不受国际局势变化影响。在习近平主席英明领导下,新时代中国特色社会主义事业取得伟大成就,哈方由衷感到高兴,坚信中国将不断取得更大发展成就。哈方愿同中方深化战略互信和

全方位互利合作,将两国关系提升到新水平。两国要高质量共建“一带一路”,拓展贸易、投资、工业、农业、能源、交通等领域合作,密切文化、教育、体育、旅游等领域人文交流。哈方高度评价并积极支持中国维护国际公平正义的担当努力,愿同中方在联合国、上海合作组织、金砖、中国—中亚机制、亚信等多边机制中继续密切合作、相互支持,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

会谈后,两国元首共同见证双方交换10余份双边合作文件,涵盖贸易、投资、科技、海关、旅游、媒体等领域。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

外交部:中国同中亚国家将共同擘画未来合作新蓝图

新华社北京6月16日电(记者 成欣 邵艺博)外交部发言人郭嘉昆16日表示,中亚地区既是“一带一路”倡议的首倡之地,也是高质量共建“一带一路”的先行区。第二届中国—中亚峰会即将举行,各国元首将共同擘画未来合作新蓝图,开辟共建“一带一路”更广阔空间。

当日例行记者会上,有记者问:2013年,习近平主席在访问哈萨克斯坦期间首次提出共建“丝绸之路经济带”的构想。如今,“一带一路”倡议已成为最受欢迎的国际公共产

品之一。在第二届中国—中亚峰会即将举行之际,发言人能否介绍中国同中亚国家共建“一带一路”有关情况?对下一步合作有何期待?

郭嘉昆表示,中亚地区既是“一带一路”倡议的首倡之地,也是高质量共建“一带一路”的先行区。中国与中亚五国全部签署共建“一带一路”合作文件,实施了一系列促发展、惠民生的标志性项目。2024年,中国和中亚国家进出口达到创纪录的6741.5亿元,较2013年增长116%。中哈原油管道、中国—中亚天然气管道打造互

利共赢新模式,中塔公路、中吉乌公路和铁路推动区域互联互通迈上新台阶,数字经济、绿色转型拓展务实合作新领域,中国与哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦实现互免签证,鲁班工坊加快落地,人文交流和民心相通驶入快车道。高质量共建“一带一路”日益成为中国—中亚合作的重点方向。

郭嘉昆说,第二届中国—中亚峰会即将举行,各国元首将共同擘画未来合作新蓝图,开辟共建“一带一路”更广阔空间,推动构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

哈萨克斯坦“中国旅游年”开幕

新华社阿斯塔纳6月16日电(记者 苟洪景 郑钰)哈萨克斯坦“中国旅游年”开幕式16日在哈萨克斯坦国家博物馆举行,哈中两国嘉宾约300人出席。

中国文化和旅游部部长孙业礼、哈萨克斯坦旅游和体育部部长梅尔扎博瑟诺夫出席开幕式并致辞。

作为哈萨克斯坦“中国旅游年”的主要活动,“丝绸与丝路:从中国到哈萨克斯坦”展览同日

在哈萨克斯坦国家博物馆开幕。展览分“丝之源”“丝之路”“丝之用”三个部分,旨在展示丝路文化的历史底蕴和现代发展,展现中国与丝绸之路沿线国家的友好交流和文化交融。展览将持续至8月8日。

当天的开幕式上还举行了文艺演出、汉服时装秀、非遗体验等活动。此外,中国丝绸博物馆与哈萨克斯坦国家博物馆签署了合作备忘录。

5月份国民经济运行总体平稳、稳中有进

新华社北京6月16日电(记者 张晓洁 潘洁)国家统计局16日发布的显示,今年5月份,国民经济顶住压力平稳运行,生产需求稳定增长,就业形势总体稳定,新动能成长壮大,高质量发展向优向好。

工业生产平稳增长。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.8%。装备制造业增加值同比增长9%,高技术制造业增加值增长8.6%,分别快于全部规模以上工业增加值3.2和2.8个百分点。

服务业增长加快。5月份,全国服务业生产指数同比增长6.2%,比上月加快0.2个百分点。分行业看,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,批发和零售业

生产指数同比分别增长11.2%、8.9%、8.4%,分别快于服务业生产指数5.2、2.7、2.2个百分点。

市场销售明显回升,固定资产投资继续扩大。5月份,社会消费品零售总额41326亿元,同比增长6.4%,比上月加快1.3个百分点。1至5月份,全国固定资产投资(不含农户)191947亿元,同比增长3.7%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长7.7%。

货物进出口持续增长。5月份,货物进出口总额38098亿元,同比增长2.7%。其中,出口增长6.3%;进口下降2.1%。

就业形势总体稳定,居民消费价格低位运行。5月份,全国城镇调

查失业率为5%,比上月下降0.1个百分点。全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,环比下降0.2%。扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

“总的来看,5月份,随着政策组合效应持续释放,稳经济促发展效果显现,国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在16日举行的国新办新闻发布会上说,下阶段,要把扩大内需、做强国内大循环摆到更加突出的位置,着力稳就业稳经济推动高质量发展,推动经济持续健康发展。

中宣部公安部联合部署在全国开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动

据新华社北京6月16日电 中央宣传部、公安部16日联合启动“全民反诈在行动”集中宣传月活动,进一步加大反诈宣传力度,不断提升群众防骗意识,切实营造全社会反诈浓厚氛围。

此次集中宣传月活动的主题是“反诈是门必修课,筑牢防线守好责”。根据活动安排,各地各部门将在全国范围内组织开展防范电信网络诈骗犯罪“进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业”的“五进”活动,着力构建立足社区、覆盖全社会的反诈宣传体系。为增强反诈宣传针对性,公安部联合中央广播电视总台共同推出《全民反诈公开课》普法宣传节目,通过剖析真实案例,全面普及反诈领域相关知识,揭批最新电信诈骗犯罪手法,切实提升广大群众防范意识和反诈能力水平。其间,公安部刑侦局将会同国家反诈中心发布《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》;组织第三届全国反诈短视频大赛,针对易受骗

群体开展有针对性的防范宣传;会同相关行业主管部门督促金融机构、电信业务经营者、互联网服务提供者对本行业从业人员及服务对象深入开展反诈宣传。同时,主要新闻媒体和新媒体平台将持续推出反诈系列报道,不断扩大宣传范围、提高宣传精度,持续掀起全民反诈、全社会反诈的新热潮。

全国公安机关坚决落实党中央决策部署,认真贯彻反电信网络诈骗法,坚持“四专两合力”思路,统筹推进打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作,深入开展“断卡”“断流”“拔钉”“斩链”等专项行动,严厉打击为境外诈骗集团提供推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等非法服务的涉诈黑灰产犯罪团伙,2024年共破获电信网络诈骗案件29.4万起,抓获了一大批违法犯罪嫌疑人,其中诈骗集团幕后“金主”、头目和骨干570余名,狠狠打击了诈骗分子嚣张气焰。

路生梅同志先进事迹报告会在西安举行

本报讯(记者 张毅伟)6月16日,由中共陕西省委宣传部、陕西省卫生健康委、中共榆林市委举办的“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者路生梅同志先进事迹报告会在西安举行。

1968年,路生梅同志从北京第二医学院(首都医科大学)毕业后,积极响应党的号召,来到佳县人民医院。57年来,她扎根黄土高原,始终胸怀医者仁心的人间大爱,用心用情守护革命老区人民的生命健康。

报告会在歌曲《你是一朵红梅》中拉开序幕。“我一生一直在选择,选择服从祖国分配,选择在艰苦的地区坚守,选择用爱贡献社会……”

路生梅同志平静的话语,仿佛把大家带回到了那个艰苦奋斗的年代。她用平实的语言,讲述了在佳县人民医院工作期间一次次的出诊经历,回顾了自己毕业后到佳县以来的种种过往,特别是与佳县人民建立不舍情谊的心路历程。“这里的人民就是最需要我的人”,她许下并用实际行动践行了“我要为佳县人民服务50年”的庄严承诺,诠释了“人民医护工作者”的医者仁心和对人民群众的深厚情感。随后,佳县佳州街道香炉寺社区居民高艳芳、佳县人民医院护士魏雄美、榆林传媒中心记者石鑫磊、佳县县委组织部干部马丹,从不同角度分享了工作生活中与路生梅同志相处的点

点点滴滴,讲述了她甘于清贫,心系群众,在平凡的岗位上践行为人民健康服务的先进事迹。

报告会现场响起阵阵掌声,大家纷纷表示以路生梅同志为榜样,于平凡处见伟大,在执着中守初心,争做医德高尚、医术精湛、医风端正、人民满意的好医生、好护士,全心全意服务和守护三秦百姓健康,为推动全省卫生健康事业高质量发展贡献自己的力量。

省卫生健康委、省中医药管理局、省保健局、省疾控局等单位党员干部,部分医疗机构医护人员和医学院校师生代表在主场聆听报告,全省卫生健康系统广大干部职工通过网络同步观看报告会。

下月起离境退税政策实施新增两地

新华社北京6月16日电(记者 申铖)记者16日从财政部了解到,大连市、湖北省自2025年7月1日起,按照有关规定实施境外旅客购物离境退税政策。

离境退税,是指境外旅客离境时,对其在退税商店购买的商品退还增值税的政策。全国符合条件

的地区,经财政部、海关总署、国家税务总局备案后,均可实施离境退税政策。

财政部当日表示,大连市、湖北省根据有关规定,就其境外旅客购物离境退税政策实施方案向财政部、海关总署和国家税务总局申请备案,经审核,予以备案。